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Θέμα:  «Απάντηση σε ερωτήματα σχετικά με εξιτήρια νοσηλευομένων».  

Σχετ: α) Το με αριθμ. πρωτ. Γ3α/οικ.81911/21-11-2019 έγγραφο της Δ/νσης Ψυχικής Υγείας με 

θέμα: «Διαβίβαση εγγράφου για παροχή γνωμοδότησης» 

 

 

Η Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές, 

στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της κατά το άρθρ. 2 Ν. 2716/1999,  «εποπτεύει και ελέγχει την 

προστασία των δικαιωμάτων των ατόμων με ψυχικές διαταραχές…» και «παρεμβαίνει κάθε φορά 

που διαπιστώνει παραβίαση των δικαιωμάτων των ατόμων με ψυχικές διαταραχές».  

 

Α. Ιστορικό 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Πρόεδρος  του ΔΣ του Θεραπευτηρίου Ασκληπιός Ψυχιατρική Κλινική 

Βέροιας έθεσε στην Ειδική Επιτροπή τα κάτωθι ερωτήματα, σχετικά με θέματα που άπτονται των 

δικαιωμάτων των νοσηλευομένων: 

 

«Η κλινική έχει βρεθεί πολλές φορές στην δυσάρεστη θέση και στο αδιέξοδο όταν: 

 

α) καλεί  τους συγγενείς του ασθενούς, ο οποίος δεν χρήζει πλέον συνέχιση της νοσηλείας του λόγω 

του ότι έχει σταθεροποιηθεί η νόσος του είτε έχει  βελτιωθεί και οι συγγενείς αρνούνται να έρθουν 

να τον παραλάβουν με αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται το εξιτήριο του 

 

β) οι συγγενείς έκοψαν ξαφνικά κάθε επικοινωνία με τη κλινική και σταμάτησαν να πληρώνουν τη 

συμμετοχή του ασθενούς την οποία είχαν συμφωνήσει λόγω επιθυμίας για αλλαγή θέσης μετά από 

κάποιο διάστημα νοσηλείας και έτσι δεν συμμετέχουν στις αποφάσεις όσον αφορά στην υγεία του 

ασθενούς ούτε συνεχίζουν να πληρώνουν τα συμφωνηθέντα νοσήλια ούτε μπορεί να γίνει και το 

εξιτήριο.» 

 

Β. Στα σχετικά ερωτήματά σας η Ειδική Επιτροπή επισημαίνει τα ακόλουθα: 

1.Οι ασθενείς που νοσηλεύονται για ψυχική διαταραχή και δεν χρήζουν περαιτέρω νοσηλείας 

πρέπει να λαμβάνουν εξιτήριο. Σύμφωνα με το Ν. 2071/1992, δεν αποτελεί προϋπόθεση η 
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παραλαβή του ασθενούς. Συνεπώς η νοσηλεία περιορίζεται μόνο στην οξεία φάση της νόσου. Η 

σύγχρονη ψυχιατρική επιστήμη θεωρεί ότι η νοσηλεία σε μονάδες δευτεροβάθμιας περίθαλψης δεν 

ενδείκνυται συνήθως να υπερβαίνει το τρίμηνο, ενώ μέλημα της θεραπευτικής ομάδας είναι η 

επιστροφή του ασθενή στη ζωή του εντός της κοινότητας και η τακτική ψυχιατρική 

παρακολούθησή του, εφόσον απαιτείται.  Οι ασθενείς που δεν έχουν υποστηρικτικό περιβάλλον 

(προσωπικό ή οικογενειακό) για οποιοδήποτε λόγο και χρήζουν παρακολούθησης και 

ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης παραπέμπονται στις κατάλληλες Μονάδες Ψυχικής Υγείας του ν. 

2716/1999 (Οικοτροφεία, Ξενώνες, Προστατευμένα διαμερίσματα), με μέριμνα του θεράποντος 

ιατρού και της κοινωνικής υπηρεσίας.  

Επιπλέον σε περίπτωση που ο ασθενής έχει οικογενειακό περιβάλλον, αλλά η διαβίωση καθίσταται 

δύσκολη ή το περιβάλλον - όπως εσείς περιγράφετε στην επιστολή σας- διακόπτει την επαφή με 

τον ασθενή και την κλινική, η θεραπευτική ομάδα χρειάζεται να μεριμνήσει για την ψυχοκοινωνική 

αποκατάσταση του ασθενή σε κατάλληλη μονάδα ψυχικής υγείας.  Αυτό βέβαια γίνεται πάντα με 

τη βούληση του ασθενή και την καλλιέργεια του αιτήματός του μέσω της θεραπευτικής σχέσης και  

αφού προηγουμένως η θεραπευτική ομάδα έχει εξαντλήσει κάθε περιθώριο για την καλλιέργεια 

της σχέσης με την οικογένεια και για την προοπτική μετάβασης του ασθενή σε αυτήν.  

 

Τα παραπάνω ισχύουν και για τους δικαστικούς συμπαραστάτες. Ωστόσο, αν  η διακοπή της 

επικοινωνίας ή η άρνηση συνεργασίας για το εξιτήριο αφορά ασθενείς σε δικαστική 

συμπαράσταση, θα μπορούσε να εξετασθεί και το ενδεχόμενο να θεωρηθεί ότι ο δικαστικός 

συμπαραστάτης ή/και το εποπτικό συμβούλιο δεν ενεργούν προς όφελος του ασθενούς. Σε αυτή 

την περίπτωση  πρέπει να απευθυνθείτε στο αρμόδιο δικαστήριο. 

 

Σας ενημερώνουμε ότι η διαδικασία που ακολουθείται για την εξεύρεση θέσης στις Μονάδες 

Ψυχικής Υγείας του ν. 2716/1999 γίνεται σύμφωνα με την εγκύκλιο με Αρ. 

Πρωτ.:Γ3α.β/Γ.Π.οικ.96899/12-12-2018 (ΓΓ Υπουργείου Υγείας), όπου ορίζεται η διοικητική 

διαδικασία της πρόσβασης  των ψυχικά ασθενών σε κατάλληλη Μονάδα Ψυχοκοινωνικής 

Αποκατάστασης στην κοινότητα, εφόσον πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις  που βασικά 

στηρίζονται στην κατάσταση της ψυχικής υγείας των ασθενών, στην απουσία υποστηρικτικού 

οικογενειακού περιβάλλοντος και στην  οικονομική ανάγκη. Μάλιστα, δίνεται προτεραιότητα σε 

αστέγους ασθενείς.  

2.Όσον αφορά τη συμμετοχή στα νοσήλια,  δεν ανήκει στις αρμοδιότητες  της Ειδικής Επιτροπής, 

Συνεπώς θα πρέπει κατά περίπτωση να συμβουλευτείτε το δικηγόρο σας. 

 

 

Για την Ειδική Επιτροπή 

 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΣΥΛΗ 

 

 

 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο)      

1. Γραφείο κας Υφυπουργού Υγείας 

2. Αυτοτελές Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων 

    Ληπτών Υπηρεσιών Υγείας                   


